

太原特玛茹电子科技有限公司

深耕跨境出口 助力“山西制造”

应县陶瓷、祁县玻璃器皿、阳曲县汽车配件、中阳县木耳……越来越多的山西中小企业“借船出海”，把“山西制造”优质产品推向海外。

帮助这些山西产品“走出去”的，是拥有16年跨境电商经验的太原特玛茹电子科技有限公司，连续10年获评国家文化出口重点企业，是我省首批省级跨境电商电子商务示范企业，建有省级跨境电商公共海外仓。3月15日，太原特玛茹电子科技有限公司董事长李武庚说：“我们为山西中小企业免费提供海外仓，分享少走弯路的经验，期待更多山西企业‘走出去’。”

布局海外仓，提时效降成本

3月8日上午10时，太原特玛茹电子科技有限公司旗下的跨境电商综合服务平台又多了一条订单信息：一家太原公司的600件出口物品入美国特拉华州库。6天前，这家公司的500件物品刚完成入库。

海外仓是跨境电商出口卖家在国外接近买家的地区设立的仓储物流节点，具有境外货物储存、流通加工、本地配送及售后服务等功能。

“中小企业做跨境出口生意，往往需要依靠海外仓中转，减少顾客从下单到收货的时间，提高产品在目的国的配送时效，同时从空运转为海运入仓，也大幅降低了物流成本。特玛茹覆盖全美的海外仓系统具有这样的优势，它对于我们而言是一个不可或缺的存在。”山西博澳特科

技有限公司店铺运营负责人李惠峰称，除了可以借用海外仓资源，公司还得到来自太原特玛茹电子科技有限公司在资金、产品方向、产业链条、财务报税、法务等方面的支持，“如果光靠我们自己摸索，海外生意很难实现质的飞跃。”

近年来，太原特玛茹电子科技有限公司在美国已经建有7个海外仓，在德国、日本、越南、印度等国也分别建有海外仓。每个仓都有服务团队，“前店后仓”的服务模式正在服务越来越多的国内出口企业。截至目前，先后帮助63家山西中小企业把产品卖到欧美地区。

“做出口生意，靠个体单打独斗很不容易，我们一直在分享我们的含海外仓在内的各项资源，让更多想走出国门的山西中小企业，可以借‘船’出海。”李武庚介绍，公司自2005年成立以来，做跨境电商16年，走过弯路，交过“学费”，公司做培训、孵化，提供平台，是希望山西中小企业可以少走弯路，利用海外仓提前备货，降低配送成本，提升配送时效等，为“山西制造”货通全球提供强大的推动力。

文化“走出去”，需入乡随俗

“我是谁，我有什么，我可以拿出什么资源免费给你用……”由太原特玛茹电子科技有限公司主办的山西省首届跨境电商大会，吸引了1000余位来宾，李武庚不仅把“山西的公共海外仓”这个名片分享给大家，还分享了做出口需要避开的“坑”。

“初涉出口贸易的中小企业主，很难思考得面面俱到。”李武庚介绍，和做国内的生意不同，做跨境销售，企业不仅要了解出国的消费习惯、人文特征，还要做好海外渠道的铺设，应对跨境物流、树立品牌口碑等，环环相扣，一环都不能少。

太原特玛茹电子科技有限公司出口商品多达4000多个品类，有一款是助眠帽。“什么颜色的助眠帽更受美国消费者青睐？”李武庚提及，出口的思维模式不是“我怎么想，我自己能干什么”，而是要尊重目的国的风俗习惯，“我们最初设计助眠帽用的布料颜色，考虑过蓝色、白色、红色，都是自己喜欢的。可是，自己喜欢的没用，客户不喜欢，客户喜欢的是我们没想到的灰色。”

截至目前，特玛茹公司重点深耕家居、户外、家具、汽配等领域，通过与生产商、贸易商紧密合作，组合优化产品，以品牌代理、厂家联营、产品买断等形式，加强对供应链环节的控制，在北美和德国形成了品牌产品线上、线下推广，大宗、小宗销售渠道同步覆盖的国际营销体系。

2022年山西省政府工作报告中指出，要拓展跨境电商业务，加大海外仓建设力度，做大外贸新业态。“每一个出海品牌，都要面对目标市场的本地化。文化‘走出去’，一定要入乡随俗，要符合国外客户的文化和消费习惯，展示自身地域文化元素的同时，要深入了解出口国家文化习俗的禁忌和习俗，同时，也要具备一定的知识产权意识，在发展中保护自身的权益。”李武庚说。

记者 弓凤飞



春耕物资正在被装上列车。

太铁开辟春耕物资运输绿色通道

本报讯 随着气温逐渐回暖，春耕备耕物资运输需求激增。太铁加强春耕物资运输组织，开辟绿色通道，全力确保物资运输时效。截至3月17日，太铁今年已发送化肥、粮食等涉农物资30余万吨。

太铁加强与地方农资部门及化肥等产销企业的联系，全面了解企业涉农物资产销情况，围绕市场走势和货源调查情况进行综合分析，精准掌握货源和到发站信息，精心制订运输方案，提前做好车辆、装车机具

等储备工作，保障春耕物资运输列车“零待时上线、零待时作业、零待时交付”。

在强化运输组织的同时，太铁优化货运办理手续，在受理、承运、装车、运送等环节开辟绿色通道，确保春耕物资及时送达。安排专人对装载加固、装车码垛和使用敞车篷布苫盖等工作全过程指导，有效防止了货物塌垛和降雨导致粮食湿损等情况，为物资运输提供了可靠保障。（齐向真、申娟文/摄）

团省委将打造 立体式团史展览馆

本报讯 3月17日，记者获悉，团省委将打造立体式团史展览馆，现面向全省征集作品。

为庆祝中国共产主义青年团成立100周年，充分展示全省青少年紧跟党走过的奋斗历程，共青团山西省委决定将机关办公楼打造成立体式团史展览馆。此次征集的作品主题以迎接党的二十大为主线，结合庆祝建团100周年，展示新时代全省青少年牢记习近平总书记殷殷嘱托，吹响“请党放心，强国有我”的时代号角，担当新使命、建功新时代、奋进新征程的昂扬风貌和主动担当。

据了解，此次征集的作品包括展现优秀青少年（个体及群体）代表性的笑脸照片；优秀青少年（个体或群体）创作的能够展现当代青少年风采的具有代表性的书画、非遗作品、创意性短视频、宣传片、海报、照片、实物等各种模型，展示奋战在一线的团员青年朝着奋斗目标团结和谐、意气风发、坚定前行的美好瞬间。

所有参加作品注明作者的姓名、单位（学校）、联系方式，在4月5日前报送共青团山西省委，或发送至邮箱530560584@qq.com，咨询电话：0351-12355。（张波）

山西用好天气 助力绿色冬奥

本报讯 3月17日从省生态环境厅了解到，北京冬奥会、冬残奥会赛事期间，全省11市PM2.5平均浓度50微克/立方米，同比下降16.7%，为历史同期最优，为绿色冬奥贡献了山西力量。

我省地处京津冀大气污染传输通道，为协同营造北京冬奥会、冬残奥会良好赛事环境，我省从源头大力削减污染物排放总量。

聚焦产业结构优化调整，在淘汰粗钢产能655万吨、关停煤电机组425.6万千瓦、关停淘汰焦化落后产能4310万吨、排查整治2.4万家“散乱污”企业的基础上，2021年又关停淘汰1044万吨焦化落后产能。在全省所有燃煤机组实现超低排放、7276台工业炉窑完成综合整治的基础上，2021年全省22家钢铁联合企业全面达到超低排放要求，14家焦化企业、10家水泥熟料企业完成超低排放改造主体工程建设。

聚焦能源结构优化调整，2021年全省完成清洁取暖改造99.31万户，累计完成清洁取暖改造609万户——按照一个采暖季户均使用3吨散煤计算，可减少散煤燃烧1800万吨左右，全省二氧化硫年均浓度连续四年保持20%以上改善幅度。今年2月，全省二氧化硫平均浓度又下降40%。

聚焦交通运输结构调整，在淘汰国三及以下排放标准营运柴油货车13.03万辆的基础上，2021年又淘汰29234辆，超额完成国家下达任务。

通过长期坚持不懈的治理，空气质量持续改善，2021年我省PM2.5平均浓度首次迈入“30+”，为实现冬奥会期间空气质量稳定达标奠定了良好的基础。（任晓明）

我省高校新设 一批本科专业

本报讯 3月17日，记者从省教育厅了解到，教育部刚刚公布了2021年度普通高校本科专业备案和审批结果，我省高校新增一批本科专业。

山西大学新增人工智能、合成生物学专业，太原理工大学新增化学、表演等专业，太原师范学院新增知识管理专业等。同时，撤销了6所高校共16个专业，包括太原理工大学电子商务专业、山西农业大学交通运输专业、晋中学院教育学专业、山西师范大学旅游管理专业等。

按照要求，新设专业所在高校要坚持需求导向、标准导向、特色导向，健全质量保障体系，加强对新设专业的核查检查。未达到招生条件和相关要求的设置专业，不得招生。在新设专业开始招生的当年，实行学位授权审核与新设专业专项检查相结合的方式，组织专家对新设专业的定位、人才培养方案、教师基本情况、办学条件、教学资源与教学过程等进行审核检查。（张晓丽）

迎泽区「书记有约」党建沙龙活动走进基层 「老先进」手把手带新任社区党委书记

本报讯 “和居民打成一片，发挥热心党员的‘红管家’作用，大家才能树立主人翁意识……”3月17日下午，由迎泽区委组织部主办的“书记有约”党建沙龙活动走进桥东街道。全国优秀党务工作者、原老军营街道桃南二社区党总支书记李建芳，毫无保留地将自己20年的工作经验分享给大家。她的分享有故事、有案例、有总结、有高度，让桥东街道各社区新任党委书记受益匪浅。

“在工作中不说三话——抱怨的话、泄气的话、不利于团结的话。对团队成员多理解少埋怨，多鼓励少批评，多关心少指责。作为社区党委书记，格局要大，觉悟要高，心胸要开阔，要善于与‘两委’成员谈心通气，遇事多沟通、多交流……”当天下午，李建芳与桥东街道的新任党委书记们团团围坐，她说出自己带领团队的肺腑之言。

就如何开展群众工作，她分享了一个故事：“现在社区直管的党员越来越多，多的达到五六百人。如何将大家团结起来成为一个新课题。我就想到建立楼院党支部（党小组）的办法，每个楼院还有党员担任‘红管家’。这样一来，就把党员的教育抓在手上，作用发挥在家门口。有一次，桃南36号院漏水了，接到居民反映，‘红管家’霍师傅就立即关掉自来水阀门，帮着邻居清理积水。这样的‘红管家’在社区治理中发挥了积极作用……”

听着李建芳的分享，新任社区党委书记们频频点头。57岁的李建芳在社区工作岗位上工作了20年，先后获得了全国优秀党务工作者、山西省优秀共产党员、十佳山西最美社区干部、太原市三八红旗手、太原市时代新人等多项荣誉。她离开社区工作岗位后，老军营街道为她专门设立了“建芳工作室”，以期将她的先进工作经验传承下去。“完成工作五步法”“资料整理五‘子’法”“群众工作十字法”“基础工作八个一”……李建芳总结的工作经验好上手、易推广，受到大家的欢迎。

“最让我感动的是建芳书记‘胸中有爱、心中有图（社区的地图、工作的规划图）、手中有活’的精神。作为‘90后’的社区党委书记，我们也会多借鉴这些宝贵的经验，在工作中积极践行。”一位社区党委书记表示。（侯慧琴）

知识产权信息服务 服务平台上线 市民可方便查询

本报讯 3月17日，太原市知识产权信息服务平台正式上线运行，社会公众可登录太原市市场监督管理局官方网站，点击导航栏“知识产权信息服务平台”进入。

太原市知识产权信息服务平台依托太原市市场监督管理局网站运行，主要由网站、信息发布系统、用户注册与管理、项目申报系统、专家管理系统、知识产权数据展示系统、短信服务系统、系统管理8个专栏组成，内容汇集太原市知识产权资讯、政策和新闻动态的信息发布、审核、维护和展示，提供项目申报管理功能，实现知识产权便民办事项等功能的集合，并提供统一的后台运营管理功能，方便政府机构对项目信息、政策信息和资讯等信息的统一管理。

下一步，太原市市场监督管理局将通过平台常态化运行，不断满足社会各层面需求，通过公众反馈，进一步优化平台功能建设，增强知识产权宣传力度，以满足新形势下知识产权创新发展要求。（张勇）

二十载造林换来千亩荒山披绿装

——娄烦县天池店乡圪垛村郭发明投身绿化记事

“俺造林不图别的，就想为国家、社会和村里作点贡献。”娄烦县天池店乡圪垛村村民郭发明，二十年如一日，投身于荒山造林，用脚板丈量沟壑山梁，用心血浇灌绿树苗木，用百折不挠的勇气和信念换来千亩荒山遍植绿荫，实现了自己的绿化梦。

响应政府号召

“能走上绿化这条道路，首先要感谢政府提供的平台。”郭发明告诉记者。2002年，娄烦县委、县政府决定将国土整治推向市场经济的轨道。在统一规划的指导下，把全县荒山荒坡、荒沟荒滩地使用借资拍卖的形式，一次性长期出让。提倡谁治理，谁管理，谁受益，允许继承和有偿转让、出租、抵押。同时，鼓励党员干部、积极分子带头买荒，促进四荒的开发进程。让梁峁沟壑绿起来，贫困山区活起来，千家万户富起来。

郭发明敏锐地意识到，这是圪垛村一次重要的发展机遇。长期以来，圪垛村自然条件贫脊，村子周边尽是荒山秃岭，村民们多以外出务工为主。“开展荒山造林正是最适合村里的发展道路。”拿定主意后，郭发明在全村第一个站出来，响应政府号召，立下愚公移山志，承包了圪垛村东南方向招商沟地荒山荒坡2000余亩。这一干，就是20年。

历挫折而不挠

虽说是土生土长的农民，但是伺弄苗木，对郭发明来说还是头一回。“当时俺纯粹是摸着石头过河，为此也白白交了不少学费。”

一开始，郭发明选购了3万多棵毛白杨，利用自己投工、临时雇工的方式进行植树，但由于气候不适宜，结果成活率很低，导致直接经济损失30多万元。这对于刚刚步入绿化行业的郭发明来说，无疑是一个沉重的打击。但他没有灰心，重整旗鼓，又买了2000多棵核桃树苗，开始二次植树。但还是事与愿违，成活率还是很低，16万元投资又打了水漂。



郭发明在修剪树枝。

坚持方得始终

20年来，无论风吹日晒，寒冬酷暑，圪垛村人总能在招商沟的山梁上看到郭发明挥锹种树的身影，眼见山体一天天绿了起来，而郭发明的一头乌发却变成了满头银丝。

“每天早7点上山，一直要干到晚上7点，遇到旺季，更是白天黑夜连轴转。”郭发明说。从最初他一个人到现在全家5口人，始终一心一意扑在植树造林上。挥动铁锹，整树盘，挖树坑，累得汗流浃背，晒得皮肤发黑，手上起了血泡，脚上磨破了鞋。这些早已司空见惯。为了赶时间，赶季节植树，他们中午不回家，自带水壶和干粮，在山坡上用起了简单的午餐。最难的是在雨季造林，山坡坡度达到70度，稍有不慎就有失足坠落的生命危险。但郭发明从未退缩，依旧日复一日，年复一年，奔波在山梁上，播绿在山洼里。

造林辛苦，护林更是耗费精力。初栽的小树被风吹倒了，郭发明就重新扶起来，再次加土踩压；牛羊牧进了树林，他就劝阻让其撤离；牲畜啃坏了树苗，他就重新栽树苗。

经过20年的不懈奋斗，郭发明在昔日的荒山秃岭上，种植了1000多亩油松和落叶松。一眼望去，树木成行，翠绿成荫，像是一片绿色的海洋，造福了一方百姓，给圪垛村增添了一道绿色的屏障。

郭发明今年已69岁，尽管多年的艰苦劳作让他的腰腿胳膊都落下了毛病，但他丝毫不愿歇息片刻，坚持冲锋在荒山造林的一线。“娄烦县正在以创建国家生态文明建设示范县为抓手，打造省城后花园、避暑清凉地、绿色氧吧，今年俺要完成最后800亩的荒山造林任务，为建设美丽娄烦贡献一份自己的力量。”郭发明依旧干劲十足。

记者 周皓 通讯员 王晋田 文/摄

践行社会主义核心价值观